

每天早上，张靖佩都会在爸爸的陪伴下，来到鄞州区福明街道陆嘉社区“残疾人之家”参与简单手作。这个面积400平方米的阵地，是陆嘉社区在各级政策扶持下，通过汇集上下游资源，为残疾人打造的“共富工坊”。组装定时器插件，包装塑料蛋、毛绒球……在这里，残疾人一天工作5小时，在增加收入的同时，也找回了自信。

近年来，鄞州区聚焦共同富裕重点帮扶群体，统筹发挥党政、群团、两新组织的积极作用，“扩中”“提低”精准施策，打造了“共富工坊”“共富联盟”等一批特色项目，为重点帮扶群体“家门口”就业提供“零距离”服务，把各方力量拧成一股绳，助力乡村振兴，共圆致富梦。

1 “共富工坊”叩开“共富门” 低收入群体实现“家门口”就业

秋高气爽，正是旅游好时节。昨天，记者走进“中国进士第一村”姜山镇走马塘村，在门头墙下寻一把竹椅，品一杯荷塘咖啡……这几年，姜山镇商会党支部牵头成立“共富基金”，引入专业文旅公司，共同打造“荷塘小院共富工坊”，已完成闲置院落改造18处，有效带动20家农户在“家门口”就业，成功孵化出“荷塘茶铺”等4个村民自主创业品牌，有力提升了村集体的自我造血功能。“这里以前是几处破败的农房，如今焕然一新，成了‘共富屋’！”走马塘村党支部书记汪红蕾说。

无独有偶。今夏，平均每天有1500公斤沙地西瓜从瞻岐镇岐化村运往白鹤街道。从农户采摘到居民吃上新鲜西瓜，前后不到2小时。“特别甜，水分很足！”尝过瞻岐西瓜，不少居民给出好评。白鹤街道与瞻岐镇携手打造“共富工坊”项目，将岐化村的西瓜销往城里，一次订单派送，村民可增收近5000元。

除了助农增收，“共富工坊”还积极聚焦新农民、退役军人、外来务工人员等群体，助其拓宽就业渠道、提升就业能力。明楼街道“JOB直通共富工坊”，已组织开展“直播带岗”活动600余场次，推介全省500余家企业的普工、技工、技术员、服务员、营业员、物业保安等近百类工作岗位，收到简历4万余份，带动直接就业2200余人。

钟公庙街道嵩江茶城“电商直播共富工坊”项目也非常典型。该项目依托嵩江茶城50家茶企线下品牌店与抖音线上平台，向茶农、茶商、茶企从业者提供技能培训、定向收购、产品销售、直播推广等服务。截至目前，该“共富工坊”项目已帮助100多个茶场进行茶叶销售，月销量超1000公斤。茶商黄耀辉夫妇经营福建白茶10余年，通过“电商直播共富工坊”项目与茶农互利协作，在实现增收的同时，也带动茶农增收、集体增富。

►横溪镇“众横家·共富联盟”成员商讨抱团发展事宜。
(郑拓 王博 摄)



▲钟公庙街道嵩江茶城“电商直播共富工坊”项目。
(张珂宁 王博 摄)



横溪镇“共富农场”迎来丰收季。(王博 郑拓 摄)



姜山镇走马塘村游人如织。(余璐 王博 摄)

产业为基、村企联动、多方共赢 鄞州「花」式共富路越筑越宽

2 “共富联盟”抱团谋发展 壮大集体经济激发乡村新活力

前几天，记者来到鄞州区横溪镇梅福村拙归园民宿，看到老板娘张丽正忙着招待住店的游客。这批客人一共订了20个房间，张丽的民宿安排不下，她主动联系周边几家民宿，一起为游客提供餐饮住宿服务。“我们这几家民宿，看似互相竞争，实则抱团发展。他们接到生意，也会分享给我们。”张丽告诉记者。

横溪镇拥有丰富的自然和人文资源。这里风光秀美，历史文化底蕴深厚。近年来，该镇积极发动新的社会阶层人士的力量，以“共富联盟”项目促共同富裕。

前不久，该镇创新推出“众横家·共富联盟”，将辖区内的优质精品民宿、农场、农家乐、露营地等资源集纳在一起，在合作共享、抱团发展的同时，也提升了全镇的旅游体验和服务品质。“我们‘众横家·共富联盟’，最初加入的商家不到10家，现在已有30多家，在探索文旅融合发展的同时，也激发出乡村振兴新活力，带动周边农户

共同增收致富。”横溪镇党委委员李玮说。

王焕杰是东钱湖镇洋山村天逸湾民宿的负责人，也是当地颇有名气的致富带头人。他的民宿一房难求，每个周末都有200余人到此用餐。除了向村集体支付民宿租金、向村民采购食材、为村民提供就业岗位外，他还带领村里的农场主、咖啡店经营者，共同做大做强“共富联盟”。如今，越来越多的力量涌入洋山村：乡贤潘德才捐资30万元，帮村里打造“洋山一号”大飞机，已成为热门拍照打卡点；九三学社基层委主委、钱湖医院院长胡勤勇牵头打造的甬九同心亭，即将交付；由专业人士陈士皓牵头打造的洋山美术馆已经开门迎客，馆内陈列水彩风景画百余幅，既飘逸淡雅又具有浓浓的乡愁……

在鄞州，像这样充分发挥民主党派、工商联、无党派人士等统一战线各方力量，助力共同富裕的案例，不胜枚举。

农民增收领域，位于农业大镇姜山镇的宁波尚蔬园菜篮子基地，农场主柯汉强长期与70户农户合作，在保证质量的同时，大家齐心协力，年生产供应各类蔬菜5000吨；咸祥镇做大做强“鲜2°”品牌，按最高质量标准向农户直接采购海产品，设计特色包装并出售；瞻岐镇邀请专家对当地特色农产品进行品牌化包装，直接带动136名周边剩余劳动力就业……

乡村振兴方面，东钱湖镇城杨村邀请中国人民大学专家团队驻点指导，共组织6支140人的艺工队伍，设计打造60个节点，师生们带领村民用毛竹编制巨型“农夫草帽”、巨型酒瓶等，成为该村的地标级景观；全国首个以“中央音乐学院”命名的“乡村音乐教室”落户东钱湖镇童老老街，千年老街魅力重现；塘溪镇童夏家村走出了一条“哲学振兴乡村”的道路，村里随处可见哲学小道、哲学漫画墙、哲学走廊，成为小有名气的“浙东哲学小村”……

3 党建引领统战聚力 绘就和谐发展“最大同心圆”

近年来，鄞州区围绕“千万工程”部署，党建引领、统战聚力，通过开展“共富工坊”“共富联盟”等项目，扎实推动全体人民共同富裕，走出了一条产业为基、村企联动、多方共赢的融合发展之路。

以“共富工坊”项目为例，截至目前，该区已建成“共富工坊”92家，吸纳农村剩余劳动力3300余人，人均每月增收1800余元，带动村集体经济收入增长1285万元，共同富裕的“蛋糕”越做越大。

下一步，如何通过党建引领、统战聚力，绘就发展“最大同心圆”，为共同富裕注入“联动力”？多位专家学者发表了自己的看法。

北京市大地(宁波)律师事务所律师所蒙承斌律师表示，坚持党的领导是实施乡村振兴、实现共同富裕的根本保证。走共同富裕之

路，一定要深入推进基层党组织建设，以组织联建凝聚共富力量。同时依托商会、乡贤联谊会等载体，将思想和行动统一到推动共同富裕示范先行上来，广泛凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。

鄞州区委两新工委相关负责人表示，“共富工坊”应该在产业升级上发力，提高运行质效，为乡村振兴注入不竭动力。合理的乡村产业布局，不仅能促进要素自由有序流动、提高要素配置效率、激发产业发展活力，还能推动更大范围内的产业集聚，使涉农企业下沉，形成区带镇、镇带村的多轴联动格局。

市人大代表董海浩建议统筹各方力量，为“共富工坊”“共富联盟”建设赋能助力，“可以从党政机关、企事业单位选派一批助力共富的能人，定期开展送政策、送服

务、送措施、送点子等活动，必要的时候，‘共富能人’还可以像专家会诊一样，提供‘出诊’服务”。

如何扎实推进共富，宁波尚蔬园菜篮子基地负责人柯汉强提出三点建议：首先，要依托当地的资源禀赋和产业实际，选择发展的突破方向，步步为营、稳扎稳打；其次，按照“一镇街一品牌、一村社一特色”制定发展规划，各“共富工坊”“共富联盟”既互相竞争又彼此协作；再次，坚持品牌化提质，打造“产品——商标——市场——产业”黄金链，大大提升产品和服务的竞争力。

记者 王博
鄞州区委报道组 徐庭娴
通讯员 鄞组轩 郑拓 陈梦好



乡贤捐资打造的“洋山一号”大飞机成为热门拍照打卡点。(周斯佳 王博 摄)



福明街道陆嘉社区残疾人“共富工坊”展示的产品。(王博 褚燕玲 摄)